

# 世界·焦点



# 天使 VS 恶魔

最新科学研究告诉你  
人的天性中哪方更占优势



人性本善还是人性本恶？人类自从有了文明以来，各个时代的思想家和哲学家一直对此争论不休，至今这个问题仍没有一个确定的答案。

现在，科学家们希望能用科学的研究方法给予解答，一些最新的研究结果更倾向于“人性本善”，并且认为婴幼儿天生就具有一定的道德观念。

□现代快报记者 李欣 编译

## 最新结论 婴儿天生具有道德判断

婴儿通常是心理学家很喜欢的研究对象，因为他们几乎还没有受到文化环境和社会规范的影响，他们相当于人性的“原材料”——人类本来的模样，而不是后天形成的模样。《童年的进化》作者、人类学家梅尔文·康纳曾说过：“婴儿所知道的比你认为的要多，因此才会有这么多关于婴儿心理的研究。”

20世纪80年代和90年代有关婴儿对世界的认知的一系列研究揭示，人类生来就具有很多技能。5个月大的婴儿能识数吗？当然可以。他们能理解简单的物理吗？也可以。最近，一些实验室开始转而研究婴儿天生的社交技能，以及婴儿如何了解和评价他人的目标和意图。科学家们希望，通过此类研究能够揭示人类思维的先天功能，美国耶鲁大学婴儿认知中心的负责人卡伦·温尼将其比喻为“人类天性的外壳”。“之前一直致力于研究人类感知的人现在转而研究社会生活，因为这正是生物行为的脚步跟进化之路汇合的地方。”康纳表示，“在人类的进化过程中，生存和繁衍越来越依赖于社会能力。”

耶鲁大学婴儿认知中心对一项社会功能尤其感兴趣——道德判断以及婴儿是否天生就能做出这些判断。该实验室的首个相关研究结果发表于2007年的一期《自然》杂志上，令整个科学界大吃一惊。一系列简单的道德实验显示，6个月到10个月大的婴儿更喜欢“好人”而非“坏人”。“这一能力可能是婴儿做出道德思维和行为的基础，”论文作者写道，“它有可能形成了更为抽象的对错概念的根本基础。”

过去几年中的大量相关研究显示，婴儿不是让-雅克·卢梭所说的“完完全全的小傻瓜”，也不是托马斯·霍布斯所认为的“自私残忍之徒”，而是生来就有着丰富的亲社会倾向的，并且似乎更偏向于关心别人。孩子能从某种程度上分辨善恶，并且常常做出无私的举动。一个针对两岁以下婴幼儿的研究总结称，“对婴幼儿来说，给予能带来快乐”。另一项针对19个月至21个月大幼儿的研究结果则表明，“孩子们知道什么是公平”。该研究还表示，在学步阶段的婴幼儿有着尤其强烈的公平意识，他们天生就爱帮助他人。

所有这些听起来似乎对于人性来说都是好消息，也确实如此，一些研究显示，婴幼儿的积极社交倾向根深蒂固，不管是父母的要求。哈佛大学的一次实验显示，婴幼儿们会互相帮助，不管是受到父母的指示，不管父母是不是在场。

“人类的道德来自哪里确实是一个疑难问题。”美国加州大学伯克利分校的发展心理学家艾莉森·高普尼克说道，“人类天生并没有完整的道德体系，但是组成道德体系的元素——利他主义、对他人的同情、对他人目标的了解——形成的比我们以往所认为的要早，孩子在两岁以前就能具备这些道德元素了。”

## 行为研究 结果偏向于“人性本善”

婴儿认知中心设在耶鲁校园一栋石头建筑内，环境十分温馨，有舒适的沙发和日照充足的大窗户。婴儿认知中心接待3个月到2岁大的婴幼儿，当他们的父母签署同意书的时候，工作人员会通过各种方式博取孩子们的欢心，比如跟他们一起在地板上爬来爬去。

婴幼儿道德研究是个新的领域，29岁的吉莉·哈姆林是这个领域里的佼佼者，前几年她只是婴儿认知中心的研究生。当时她正在撰写自己的论文，用动画展示一个“登山者”试图登山，一个“帮助者”协助它登顶，一个“阻碍者”妨碍它，“登山者”、“帮助者”和“阻碍者”用不同的图形来表示。

之前已有人用这个方法对婴幼儿进行过实验，但哈姆林想知道的是，孩子们观察之后，是否会对这几个角色产生喜恶。“作为成年人，我们喜欢帮助者而非阻碍者，”哈姆林说，她现在是加拿大英属哥伦比亚大学的一名副教授，“我们之前从不认为婴幼儿会有这种想法。”

耶鲁大学婴儿认知中心的负责人卡伦·温尼和她的丈夫、心理学家保罗·布鲁姆给了哈姆林很大帮助，她说：“孩子们有自己的态度、会作出判断吗？那时我觉得这是非常值得探讨的问题。如果我们倾向于认为孩子是基于经验才培养出道德判断的话，那么他们对这个登山的故事不应该有反应。”但最终实验结果显示，6个月到10个月大的婴儿似乎对登山的故事有强烈的反应，通过他们对3个角色关注的时间长短来看，他们喜欢“帮助者”远胜于“阻碍者”。这个结果令哈姆林大吃一惊，为了验证，她和温尼又设计了其他实验，得到的依然是同样的结果。

哈佛大学在马萨诸塞州的发展研究实验室则专门研究2岁幼儿的行为，菲利克斯·沃恩肯是这里的主要科学家，起初他对孩子们如何理解他人的意图、他们是否会帮助他人完成目标很感兴趣。他希望通过一种新的帮助实验来得出答案，比如“不小心”落下一顶帽子，看孩子们是否会把帽子还回来。沃恩肯为18个月大的幼儿设计了实验，在实验中一名“不幸的成年人”在孩子们的注视下试图完成很多不同的任务，但是却无法成功。在这些实验中，幼儿们都伸出援手，帮助成年人完成了任务。

“18个月大的幼儿能在不同的情况下提供帮助，而且完全是自发的，”沃恩肯表示，“他们是很聪明的帮助者，他们并未经过训练，但是愿意在没有激励和回报的情况下提供帮助。”研究还显示，孩子们甚至愿意在有个人负担的情况下向他人提供帮助。沃恩肯认为，由于实验对象只有18个月大，这显示帮助他人的行为是天生的，而不是被教育或模仿得来的。

沃恩肯还在人类的近亲黑猩猩身上做了类似实验，但结果显示黑猩猩并没有自发动人的倾向，而是在得到奖励的基础上才会提供帮助。因此研究人员得出，主动帮助他人很可能只是人类所独有的特质。

## 批判和争议 科学界仍在探索这一课题

“人性本善”的研究也面临很多批判的声音，这或许也是最具争议的研究课题。今年夏天，一些新西兰科学家挑战了哈姆林的“帮助者/阻碍者”研究，他们认为哈姆林的实验对象只是对实验中简单的物理现象作出反应，而非带有道德判断和感情色彩。婴幼儿们只是喜欢看代表“登山者”的圆形图形在代表“帮助者”的三角形的协助下登上最高处，而不喜欢看这一过程受到阻碍。

对此哈姆林和她的同事们指出，新西兰研究者对“帮助者/阻碍者”实验的重现是有问题的，在他们的实验中代表“登山者”的圆形图形的眼睛是向下看的，而非看着山顶，这会令婴幼儿们混淆“登山者”的目标。

有些研究者认为，婴幼儿看似天生具有很强的社会技巧，但实际上这只是感觉和反射的体现。“我不认为婴幼儿天生就有道德认知，”西蒙·弗雷泽大学心理学家杰里米·卡彭代尔说道。还有一些科学家认为，这些针对婴幼儿的实验低估了地域文化的影响。加拿大英属哥伦比亚大学心理学家乔·亨瑞奇称，在全世界众多不同的文化背景下，公共道德的标准并非一成不变的。亨瑞奇说：“文化会改变你的大脑。”他指出，对来自不同文化背景的人进行大脑扫描的结果显示，其扫描成像是存在区别的。

婴幼儿研究者也会不断审视自己的工作，2009年，沃恩肯曾写道：“孩子刚开始时是完完全全的利他主义者，后来在成长过程中他们会变得更有选择性。”而现在，沃恩肯感觉事情要复杂得多。很多观察结果令“人性本善”的研究发现变得更为复杂，比如，孩子们很喜欢组成小团体，3个月大的婴儿喜欢“自己人”超过其他人，研究还显示，1岁大的孩子更喜欢跟自己母语一致的人，而非说其他语言的人。此外，婴幼儿还很喜欢实施惩罚。哈姆林提供的一段人偶实验的录像显示，一个小男孩直接敲掉了“坏家伙”的头部。耶鲁大学科学家温尼也质疑沃恩肯实验中婴幼儿的深层动机，她指出这些看似无私的行为有可能实际上是适应性的。或许这些孩子在某个特殊时刻并不是真的在帮助，而更有可能是在向控制他们世界的强大的成年人展示自己的优点。

对很多研究者来说，这些复杂问题和争论冲突令婴幼儿研究更具价值。研究者埃伯·塔斯米表示：“我在尝试想出一个‘两害相权取其轻’的实验，人类有很多好的行为和坏的行为，但很多分类都是相对的，比如偷20美元跟强奸、谋杀相比哪个更坏？当然我不能直接把这个例子用到婴幼儿研究实验上。但是我们可以通过模拟一些道德情景，来看看孩子们是否会喜欢一个跟其他坏人相比没那么坏的人。”

同样地，研究显示，婴幼儿喜欢从“好人”那里得到一块糖，但如果“坏人”给他们3块饼干乃至10块饼干，他们又会做出怎样的选择呢？用塔斯米的话来说就是：“如果是跟恶魔交易的话，孩子们又会设置怎样的价码呢？”